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2.2. A népesség összetétele 

 

2.2.1. Nem és életkor 

Kocsis Károly 

 

2.2.1.1. Nem szerinti összetétel 
A Kárpát-medence hozzávetőleg az európai átlagnak megfelelő feminitási indexe214 

(2019-ben 1067nő/1000 férfi) jelentős térbeli eltéréseket takar (2.2.1.1.1. ábra). A nemi arány 

átlagát a magyarországi érték (1090) jelentősen, a pannon-horvát területeké és Kárpátaljáé 

(1081, illetve 1079) számottevően meghaladja. Szlovákia és a tágan értelmezett Erdély 

területén élő népesség esetében ez az index (1048) jelenleg olyan kedvező értéket mutat, 

amilyen a mai magyarországi területen lakókra csupán az 1930-as évek elején volt jellemző. 

A Kárpát-medence területén is megfigyelhető, hogy különösen magas a feminitási index 

értéke a jelentősebb városokban, melyekből az elmúlt két-három évtizedben, az ún. 

szuburbanizáció során nagy számban költöztek a szomszédos elővárosi térségekbe a 

férfitöbblettel jellemezhető, fiatal, gyermekes családok. A vidéki térségekben ott figyelhetünk 

meg viszonylag kedvezőbb nemi arányt, sőt férfitöbbletet, ahol a helyi lakosság magas 

termékenységéből eredő férfitöbbletet nem egyenlíti ki az inkább a férfiakat érintő 

elvándorlásból eredő nőtöbblet. Ilyen kedvező jelenség vehető még észre a Kárpát-medence 

északkeleti hegyvidéki karéján: Szlovákiában északon (Árva, Szepes, Sáros), Erdélyben a 

Keleti-Kárpátokban (Beszterce-Naszód, Székelyföld) és a cigányok által nagy arányban lakott 

területeken is. Ebben az északkeleti zónában található a hagyományosan magas 

termékenységi mutatókkal rendelkező Kárpátalja is, de ott a természetes férfitöbbletet – 

hasonlóan Ukrajna nyugati területeihez – a túlnyomórészt férfiak tömegeit magával ragadó 

kivándorlás változtatja nagyarányú nőtöbbletté. 

                                                 
214 Az ezer férfira jutó nők száma. 
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2.2.1.1.1. ábra. Nemi arány a Kárpát-medencében 

 

2.2.1.2. Életkor szerinti összetétel 
A termékenység csökkenése és a várható életkor kitolódása miatt világszerte 

megfigyelhető a népesség – különböző mértékű – elöregedése. A Kárpát-medencében az 

elöregedés üteme 1910 és 2018 között hasonló volt az európaiéhoz: a gyermekek aránya 

1910-ben 35,5%, 2018-ban 15,0%, az idősek aránya 1910-ben 5,0%, 2018-ban 17,5%.Az 

1910 és 2018 közötti időszakban a gyermekek eltartási arányszáma215 59,9-ről 22,3-ra zuhant, 

míg az időseké 8,5-ről 25,9-re nőtt. Ennek megfelelően az öregedési index216 értékének 

rendkívüli növekedése (14,2-ről 116-ra) jól összegezte a térség népességének 

korszerkezetében az elmúlt több mint egy évszázad során lezajlott változásokat. 

A Kárpát-medence egyes országai, régiói között számottevő különbség figyelhető meg 

az elöregedés mértékét tekintve. A gyermekkorúak aránya legmagasabb, az időskorúaké pedig 

legalacsonyabb Kárpátalján (20%, illetve 11,8%) és Szlovákiában (15,7%, illetve 16%). 

                                                 
215 Az eltartási (korfüggőségi) arányszám a nem munkaképes (improduktív) korúaknak a munkaképes 
(produktív) korú népességhez viszonyított arányát mutatja. Minthogy a nem munkaképes korú népesség két 
összetevőből (gyermekekből és idősekből) áll, megkülönböztethetjük a gyermekkorú (0–14 éves) és időskorú 
(65+ éves) népesség eltartási arányszámát. 
216 Az öregedési index az időseknek (65 éves és idősebb népesség) a gyermekekhez (0-14 évesek) viszonyított 
arányát fejezi ki, és az elöregedés folyamatát méri. 
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Hozzájuk képest a Vajdaság, Magyarország és Pannon-Horvátország mutatói jóval 

kedvezőtlenebbek (14,4–14,8, illetve 19,2–19,7). 

A népesség korösszetétele a Kárpát-medencében jellegzetes területi mintázatot mutat. A 

gyermekkorúak aránya és a nyers élveszületési arányszám nagyjából hasonló térbeli 

elrendeződésű. A tartósan magas termékenységű, átlag feletti gyermekáldással rendelkező 

területeken természetszerűen magas a 0–14 éves népesség aránya és az ezzel járó anyagi 

teher. Ilyen területeket találunk történelmi örökségként a Kárpátok északi, északkeleti 

(Árvától Máramarosig húzódó), szlovák-, ruszin-, románlakta területein, a horvátországi 

Muraközben, Kelet-Szlavóniában, valamint a viszonylag szerényebb képzettségű, számottevő 

roma népesség által lakott vidékeken (pl. Kelet-Szlovákia, Északkelet-Magyarország, Közép-

Tisza-vidék, Erdélyi-medence és Partium). A gyerekkorúak aránya hasonlóan magas az ún. 

szuburbanizációs kiköltözések eredményeként egyes nagyvárosok környékén is. 

Az idős (65 éves és idősebb) népesség aránya, valamint a lakosságot két egyenlő részre 

osztó medián életkor217 is szinte azonos területi képet mutat (2.2.1.2.1. ábra). E mutatók 

értéke különösen magas a fiatalok elvándorlása miatt kiváltképp sújtott belső perifériákon, 

határvidékeken (pl. Őrvidék, Muravidék, Dinári-hegyvidék, Dunántúli-dombvidék, Palócföld, 

Körös–Maros köze, Dél- és Kelet-Bánság, Erdélyi-szigethegység, Szamoshát). 

 

2.2.1.2.1. ábra. Medián életkor a Kárpát-medencében 

                                                 
217 Az az életkor, amely a vizsgált népességet pontosan két egyenlő csoportra osztja. 
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Az öregedési index értékei jobbára ott a legalacsonyabbak, ahol a 0–14 éves korúak 

aránya és a születési arányszám a legmagasabb. Ilyen területeket találunk Szlovákia keleti 

felében (Árva, Szepes, Sáros, Abaúj, Dél-Gömör), Pozsony és Budapest agglomerációjában, 

Magyarország északkeleti perifériáin, a Közép-Tisza-vidéken, Dél-Erdélyben, a partiumi, 

bánsági nagyvárosok (pl. Temesvár, Arad, Nagyvárad, Szatmárnémeti) környékén, Beszterce-

Naszód megye északi részén (2.2.1.2.2. ábra). A legnagyobb fokú elöregedést ezen index 

magas értéke az idős népesség különösen nagy arányához hasonlóan Szlovákia egyes 

északnyugati, hegyvidéki részein, az ausztriai Őrvidéken, Budapesten, a Palócföldön, 

országunk dél-alföldi, periferikus fekvésű területein, továbbá a Dunántúl délnyugati felében 

jelzi. 

 

2.2.1.2.2. ábra. Öregedési index a Kárpát-medencében 
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2.2.2. Nemzetiség, nyelv 

Kocsis Károly – Tátrai Patrik 

 

Az etnikum és a nyelv a népesség összetételének különösen fontos kulturális jellemzője, 

hiszen az etnikai kötődés olyan sajátosság, mely az egyénnek a családjához, rokonságához, 

nemzetségéhez, etnikai közösségéhez való természetes kapcsolódását jelenti. A különböző 

vándorlások, illetve geopolitikai változások következtében Földünkön alig találunk olyan 

országot, mely etnikai, nyelvi szempontból akár csak megközelítőleg is homogén lenne. 

Ennek ellenére Földünk államainak háromnegyede, a Kárpát-medencében pedig mindegyik 

ország nemzetállamként határozza meg magát. Európa országai közül csupán 12 mondhatja el 

magáról, hogy társadalma etnikai-nyelvi szempontból viszonylag egynemű, és az államalkotó 

nemzet aránya meghaladja a 90%-ot (pl. Albánia, Lengyelország, Portugália, Izland, 

Koszovó, Magyarország). Világszerte több mint 7 ezer élő nyelvet tartanak számon, melyek 

közül nyolc (magyar, román, szlovák, horvát, szerb, ukrán, német, cigány) beszélőinek aránya 

haladja meg az 1%-ot a Kárpát-medencében. 

A Kárpát-medence – központi fekvése eredményeként – a finnugor, szláv és újlatin 

nyelvek találkozásának, keveredésének színhelye, ennek következtében népességét Európában 

csaknem egyedülálló etnikai–nyelvi sokszínűség jellemzi. A lakosság etnikai összetétele az 

elmúlt évezredben a természeti, gazdasági-társadalmi környezettel szoros összefüggésben a 

történelmi sorsfordulók nyomán többször is gyökeresen átalakult. 

Magyarország, mely 1918-ig Európa egyik legtarkább etnikai-vallási összetételű 

országa volt, az 1920-as trianoni békediktátum értelmében területének 71,4%-át, magyar 

népességének 33%-át elveszítve, a kontinens nyelvileg-etnikailag egyik leghomogénebb 

államává vált. 1918 őszétől 1924-ig az elcsatolt területekről (felerészben Erdélyből) 426 ezer 

magyar menekült Magyarország maradék területére, főként Budapestre és környékére. A 

szomszéd államok által elfoglalt területeken a korábban többnyire (nyelvében) 

elmagyarosodott izraelita vallásúakat és cigányokat az újonnan bevezetett nemzetiségi 

statisztikákban már önálló kategóriába sorolták. Ezzel az 1910-es magyar anyanyelvi 
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